
Exercice1  

1.  Soit A, B et C les points du cercle trigonométrique respectivement associés aux valeurs 
3

π
, 

19

3

π
 et 

28

3

π
. On a : 

19
6

3 3

π π
= + π  , 

28 4
8

3 3

π π
= + π  et 

4

3 3

π π
= +π . 

Il s'ensuit que A et B sont confondus, A et C sont diamétralement opposés. 
 

2.  a.  
2 3

sin
3 2

 π =  
 ,  

2 1
cos

3 2

 π =−  
   

b.  
2 2 1

sin cos
3 2 3 2

   π π π  + = =−        
 , 

2 2 3
cos sin

3 2 3 2

   π π π  + =− =−        
 

3.  a. Pour tout x, on a :  

[ ] [ ] [ ] [ ]
1

sin x sin( / 6) x / 6 2  ou x / 6 2 x / 6 2  ou x 5 / 6 2
2

= = π ⇔ =π π =π−π π ⇔ =π π = π π  

] ] { }S , / 6,5 / 6∩ −π π = π π   

b.  Pour tout x, on a :  

 
( )

[ ] [ ] [ ] [ ]

2
cos x cos( / 4)

2
x / 4 2  ou x / 4 2 x 3 / 4 2  ou x 5 / 4 2

+π = = π

⇔ +π=π π +π=−π π ⇔ =− π π =− π π

 

] ] { }S , 3 / 4,3 / 4∩ −π π = − π π  

4.  a.  Pour tout x, on a :  
2 2 2 2 27 7 3

2sin x cos x 2sin x 1 sin x sin x
4 4 4

+ = ⇔ + − = ⇔ =  

b.  Pour tout ] ]x ,∈ −π π , on a : 

2 3 3 3 2 2
sin x sin x  ou sin x x , , ,

4 2 2 3 3 3 3

 π π π π  = ⇔ = =− ⇔ ∈ − − 
   

 

 
Exercice 2  

 

1.  Si B(1, 0), par le théorème de Thalès, on a : 
ON OM

BA BM
= , soit 

2x
ON

x 1
=
−

. 

2.  a.  Pour tout x 1> , f(x) = aire(OMN) = 
21 1 2x x

OM ON x
2 2 x 1 x 1

× = =
− −

. 

b.  Pour tout x 1> , 
2 2

2 2 2

2x(x 1) x x 2x x(x 2)
f '(x)

(x 1) (x 1) (x 1)

− − − −
= = =

− − −
. 

c.  Pour tout x 1> , f '(x) est du signe de x(x – 2). 
 

x  1                         2                               ∞+  

f '(x)             −             0               +                               



  
d.  Les variations de f sont résumées dans le tableau. 
 

x  1                       2                              ∞+  

f ' (x)            −            0               +                               
 
f (x) 
 
             

                                                               
                                                                      
   
                         4                                 

  
e.  D'après le tableau de variations, l'aire du triangle OMN est minimale lorsque x = 2. 
 
Exercice 3  

 
Dans le plan muni d’un repère orthonormé on considère les points A( 3, 3)− − ,B(10,6),C(5, 9)−  et 
D(0, 4)− . 

1. On a : BA( 13, 9)− −
����

 et BC( 5, 15)− −
����

, d'où 2 2 2BA 13 9 250= + =  et 2 2 2BC 5 15 250= + = ; on 
en déduit que BA = BC, le triangle ABC est isocèle en B. 

2. On a : BA.BC ( 13)( 5) ( 9)( 15) 200= − − + − − =
���� ����

. 

3. a. On a :  BA.BC BA BC cos(BA,BC)= × ×
���� ���� ���� ����

, on en déduit que 
200 4

cos(BA,BC) .
250 5

= =
���� ����

 

b. A l'aide de la calculatrice, une valeur approchée en degré de �ABC  est 36,87°. 

Une valeur approchée au degré près de (BA,BC)
���� ����

est 37°. 

4. On a : � �1
BAC (180 ABC) 71,57

2
= °− ≈ ° .  

Une valeur approchée au degré près de (AB,AC)
���� ����

est 72− ° . 
5. Justifions que la droite (AD) est une hauteur du triangle ABC. 

On a : AD(3, 1)−
����

 et BC( 5, 15)− −
����

, d'où AD.BC 3( 5) ( 1)( 15) 0= − + − − =
���� ����

, donc la droite (AD) est 
perpendiculaire la droite (BC), c'est ce qu'il fallait démontrer. 
 
Exercice 4  
 
On tire deux boules, sans remise de la première boule tirée, dans une urne contenant  7 boules 
blanches numérotées de 1 à 7 et 3 boules noires numérotées de 1 à 3. 
1. Le nombre de couples ordonnés de boules issus de l'expérience est 90. 



10 choix pour la première boule et 9 choix pour la deuxième boule, le tirage étant sans remise. 
2. On note A l'événement : " obtenir deux boules blanches ". 
Tous les tirages sont équiprobables.  
On a 7 choix pour la première blanche et 6 choix pour la deuxième blanche, soit 42 cas favorables, 

d'où 
42 7

P(A)
90 15

= = . 

3. On note B l'événement : " obtenir deux boules portant des numéros impairs ". 
Il y a 6 numéros impairs. On a donc 6 choix pour la première boule et 5 choix pour la deuxième 

boule, soit 30 cas favorables, d'où 
30 1

P(B)
90 3

= = . 

4. Soit X la variable aléatoire prenant pour valeur le nombre de boules blanches obtenues lors de 
ce tirage. 
a.  Les valeurs prises par X  sont 0, 1 et 2. 
b.  Déterminons la loi de probabilité de X. 

3 2 1
P(X 0)

90 15

×
= = = . En effet, on a 3 choix pour la première boule noire et 2 choix pour la 

deuxième boule noire. 
7

P(X 2) P(A)
15

= = = , on en déduit que 
7

P(X 1)
15

= =  

 

c.  On a : 
21 7

E(X) P(X 1) 2P(X 2) 1,4.
15 5

= = + = = = =   

 
 


